

上海市闵行区绿化和市容管理局文件

闵绿容〔2024〕1号

关于印发《闵行区绿化市容 2023 年工作总结暨 2024 年工作要点》的通知

各镇人民政府、街道办事处、莘庄工业区管委会，各相关单位：

现将《闵行区绿化市容 2023 年工作总结暨 2024 年工作要点》印发给你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。



闵行区绿化市容 2023 年工作总结 暨 2024 年工作要点

2023 年，区绿容局紧紧围绕“美丽闵行”建设目标，自觉践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，全面贯彻落实七届区委六次、七次全会精神，严格按照年初确定的各项任务目标，严守时间节点，全力推进生态空间建设、生态资源保护、垃圾综合治理、市容景观提升。

一、2023 年工作完成情况

（一）绿色生态空间健康发展，公园城市体系不断完善

一是生态建设指标全面落实。深度践行“生态之城”建设要求，全力推进公园城市建设，公园城市形态基本形成。2023年完成新建各类绿地100公顷，立体绿化3万平方米；新建绿道30公里，口袋公园30座，全区各类公园总量达到199座，人均公园绿地面积达到11.3平方米。年度新增森林面积444亩，全区森林覆盖率达到19.23%。

二是公园体系建设持续增量。前湾公园一、二期顺利开工，分别完成总任务量30%、10%既定目标。环城生态公园带梅陇生态公园、春申公园和锦梅公园相继建成并对外开放。黄浦江滨江公共空间贯通西延伸公园、上海“未来之舟”公园先行启动区等取得绿化开工备案。梅陇生态公园、闵行科创公园、新虹法治公园新增为城市公园，城乡五级公园体系逐步完善。

三是绿色空间有序开放共享。完成闵行文化公园、田园、莘城中央公园、航华公园等10个公园围墙打开工程。完成紫竹园区上海视听产业基地、莘庄镇明泉置业公司、莘庄工业区 IF 创意园三个单位附属绿地开放共享。结合春申塘绿道等公共绿地新建3处体育场地，古美路街道成功创建成为市级园林街镇。结合环城生态公园带建设，打通6处断点，建成2座、开工1座外环绿道驿站，进一步推动绿地网络串联，打通公园城市“毛细血管”。

四是绿化景观品质不断提升。全力推进14个街镇道路一体化综合养护全域试点，覆盖区域面积达190平方公里，占建成区面积60%，并开展了联合专业考核，试点工作得到完善。完成沪闵路隧道及周边绿化景观综合改造提升，打造闵行门户新景观。浦江镇联航路（浦星公路-恒南路）创建成市级绿化特色道路。组织开展公共绿地和行道树修剪精细化养护培训，结合绿地和行道树养护示范样板创建，在沪闵路、七莘路等路段打造“两季有花、四季有色”的道路绿化景观。2023年下半年，闵行区绿化行业文明进步指数89.97分，在全市16个区中排名第2位，高于全市平均分0.75。

五是生态产品内涵逐步丰富。拓展“公园+”内容和形式，完成体育公园与上海华东政法大学大学生社会法律援助中心签约，设立法律宣传、维权服务站；结合古美城市家具大赛，建成古美城市家具公园；在文化公园成功举办2023上海湖畔国际音乐节；在莘庄公园、莘庄梅园举办梅花主题展暨第二届莘庄梅花

节，文化公园举办玉兰花展，吴泾公园举办荷花展，闵行公园石榴林被评为“2023年上海城市公园十大特色植物区”；莘庄梅园打造了四季可赏的花境景观“四化”示范点，实现公园+花卉、体育、文化、教育等功能融合。

（二）垃圾综合治理成效显著，资源化利用水平不断提高

一是垃圾分类体系建设不断完善。对照分类管理精细化、投放环境精致化等“五精”标准，完成2个区级集散场、14个街镇可回收物中转站可视化、标准化提升改造，完成20个生活垃圾分类精品示范居住区创建；组织对全区居村投放点位、垃圾箱房标识、指示牌及宣传栏进行了更新，组织“随手拍、随手改”全民监督活动，完成50座垃圾房标准化改造。推动居住区装修垃圾箱式收运模式建立，并组织价格公示和上门预约回收服务。

二是生活垃圾分类实效得以巩固。对全区1129个村居、617个社会单位，每月组织实效测评全覆盖检查、闭环问题点评通报、销项式整改。协同房管将垃圾分类达标纳入物业服务综合排名“重大权衡指标”，在1645个投放点恢复志愿者值守巡回制度，依托城管社区工作室（站），健全“五位一体”执法宣传协作机制，下大力提升生活垃圾源头分类实效。2023年在全市220个街道（镇、乡、工业区）中，吴泾镇、莘庄工业区、新虹街道排名在前50名，七宝镇、虹桥镇、颛桥镇和华漕镇排名在51-100名之间。全区单位和居住区分类达标率保持在95%以上，生活垃圾回收利用率达到54.73%。

三是末端设施设备建设稳步推进。闵东湿垃圾项目完成地下土建主体建设和生产设备造型及定制排产。牵头协调完成九星环卫停车场项目立项。完成华漕资源化利用中心综合验收和运行单价核算，组织华漕资源化利用和马桥再生资源化利用项目正式投入使用。闵东环卫基地完成实体建设和运营单位招投标。完成19座环卫公厕适老化适幼化设施改造，超市级下达指标任务；完成5座生活垃圾压缩站改造和44辆新能源环卫车应用推广。

四是垃圾处置流程监管持续强化。推动闵吴码头、闵北中转站、闵行区餐厨再生资源中心等区级处置设施加装智能监控系统，强化“一网统管”全流程监管。开展“让车辆整洁，为城市添美”整治活动，严格督促落实“三同时一手清”、“不分类不收运”操作规程。全年检查环卫车辆1815车次，发放问题告知单292张，100%落实整改。深化部门联合，推进《闵行区建筑垃圾综合治理三年专项行动工作方案》落地，以“党建引领，城市治理”为牵引，组织建筑垃圾综合治理。

（三）林业资源管理不断加强，生态本底得到有效夯实

一是夯实林长制工作体系。“2+X”林长制组织体系不断健全，及时按市级要求发布林长令，全年区镇两级林长巡林及检查督导226次，高位推进重点工作任务落实。推进14个街镇（工业区）林长办标准化建设，实现街镇林长办实体化运作、常态化运行；浦锦街道、浦江镇、吴泾镇、古美路街道、新虹街道、莘庄镇6个街镇林长办被市级认定为“标准化乡镇（街道）林长

办”。依托分级管理、属地负责、条块结合的林业工作机制，进一步夯实巡护责任和管养责任。

二是拓展林地建设模式。出台新一轮（2022—2024）林业政策，增加林地抚育及开放林地内容，为后续林业建设奠定政策基础。下大力气突破闵行新增森林面积困局，全力协调区内相关部门和涉林街镇，落实新增森林面积 444 亩。积极推动浦江镇公益林等 4 个共计 353 亩休闲开放林地建成，为市民群众提供了优质休闲健身林地空间。

三是完善绿色监测体系。坚持源头管理与过程监管并重，全力做好美国白蛾等有害生物防控、野生动物保护。对全区 7 个涉林街镇，129 个减量图斑计 52.95 公顷林地的核实检查，完成森林督查“回头看”问题整改和森林督查数据库填报。布置 261 只美国白蛾诱捕设施，全年防治 13360 亩次，调查寄主植物 28.5 万株，落实常态化林业病虫害防治。结合日常养护考核和“清明、五一、国庆”等重要节假日林地巡查，严密组织森林防火工作落实。

四是加强野生动植物保护。制定《闵行区野生动物重要栖息地维护管理考核办法（试行）》，成立区级野生动物保护联席会议机制。每季度对 3 个野生动物重要栖息地落实全覆盖检查，全年救助野生动物 43 起，闵行区野生动物栖息地管理取得市级考核优秀。落实“2023 清风行动”野生动物联合执法，查处 1 起非法运输穿山甲制品案件。全年巡查古树名木及后续资源 1636

株次，组织 16 株古树名木个人认建认养，抢救濒危古树 3 株。

（四）市容景观面貌亮点纷呈，城区环境品质持续提升

一是“三重活动”保障实。以绿化布景、景观靓化、道路高标准保洁为主要内容，组织重大活动、重要时段市容环境保障。牵头落实第六届进博会 24 项市容环境保障任务、69 个提升项目。商务区核心区范围内更换花箱 1248 个、种植各类花卉 2.9 万余平方米，在重点保障区域落实“四普扫四冲洗四巡回”高标准保洁。落实常态化区级市容环境巡查和市级通报问题督办，共完成 5091 个市容环境问题整改。

二是市容景观有亮点。以“十桥十花，百花齐放”为总体概念，完成区区交界或重要交通节点 10 个桥隧景观提升改造。完成南外滩公园景观照明配套提升工程，为南闵行打造出一处有文化底蕴、有绿色生态底色、有现代城市气息、光影流动的“小外滩”夜景。年内推进完成 9 个美丽街区建设，以点带面推动全域市容环境综合管理，指导吴泾镇、颛桥镇、七宝镇、虹桥镇成功创建为“上海市市容环境综合管理示范街镇”。

三是广告设施治理严。编制完成《闵行区户外广告设施设置实施方案》。根据市局统一部署，组织开展“守护头顶上安全”专项治理，全面完成市局督办 39 处违规广告招牌整治，同步组织区级排查整治活动，完成 366 块。推动“审批+街镇备案”方式落地，推动符合条件的户外招牌设施备案登记，全区审批备案率达 82%，远超市局要求的 60% 目标要求。

四是行业示范树标杆。在已有8个“高标准保洁”区域基础上，2023年按“一区（域）一策”，再完成梅陇镇“南方商务区”、颛桥镇“颛桥镇区”等4个街区创建，全区“高标准保洁”区域达到12个。七宝中谊路漫荫绿道公厕被评为“最美公厕”，上海合众地产公司被评为全国绿化模范单位，虹桥镇合川路（吴中路-环镇南路）、马桥镇银春路（华宁路-富才路）2条道路，创建成上海市户外招牌特色道路。航华公园、红园、田园公园被命名为“上海市新时代文明实践公园”。

二、2024年工作要点

2024年是新中国成立75周年，也是落实“十四五”规划关键年。区绿容局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的二十大精神，习近平生态文明思想，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，坚决按照七届区委八次全会要求和区委、区政府决策部署，遵照行业建设发展规律，充分发挥绿化市容行业新质战斗力，在建设创新开放、生态人文、宜居安居的现代化主城区建设上，接续推进公园城市和美丽闵行建设，着力推动全区生态品质和市容环境质量提升。

（一）持续构建绿色生态空间，接力推进公园体系建设

一是积极推动绿色空间增量提质。深化公园城市课题研究，围绕“生态筑基、网络连城、开放融合、低碳创新”4大创新方向，组织公园城市示范区课题研究，编制规划导则和行动计划，推动完成紫竹高新区、七宝生态商务区等公园城市示范区创建。

2024 年计划新建各类绿地 80 公顷，设置人均公园绿地面积目标值为 11.6 平方米，森林覆盖率保持在 19% 以上。计划新建口袋公园 20 座，新增城市公园 2 座、乡村公园 3 座，助力完善五级城乡公园体系；计划完成 30 公里绿道建设，并根据专项规划，结合现状实际，建成 2 座外环驿站，打通 2 处、开工 8 处外环绿道断点。

二是聚焦大型重点公园绿地建设。继续推进虹桥前湾公园、黄浦江滨江西延伸等城市公园建设，至年底前湾公园一期完成总工程量 60%、二期完成总工程量 40%，黄浦江滨江西延伸公园实现开工，继续推进上海未来之舟公园先行启动区项目建设；年内以马桥产业园区、紫竹高新区等五大产业园区配套公共绿地建设为主，同步推动青春三角绿地等绿地建设，新增立体绿化 3 万平方米，持续实现全区绿化增量。推进闵行公园航天主题改造，打造极具特色的“公园+”项目；积极稳妥推动莘庄公园扩园改造。结合各类公园绿地和绿道建设，在公共绿色空间新增 200 个休憩座椅。

三是打造更加开放融合绿色环境。加强公园围墙打开后管理，积极推广闵行文化公园区镇联手、部门联动协同无界管理模式，重点围绕 2023 年完成的 10 座打开围墙公园，在全区范围打造城园共治同管、无界融合的宜居宜游环境。年内完成锦梅公园各项基础和技防、安防设施建设，年底前投入运营，并新增为 24 小时开放城市公园。计划完成明谷科技园、君莲小公园等 3

个单位附属绿地开放共享项目建设，其中明谷科技园改建为口袋公园。

四是积极推进生态服务品质提升。继续推进道路一体化综合养护改革，在试点全覆盖基础上进一步扩大范围；编制三年行动计划，制定工作要点，组织技术培训，提高养护能力。开展公园绿地精细化养护“街镇示范点”、行道树综合养护“一街镇一示范路段”建设。完善公园公共服务设施，积极拓展公园可搭帐篷区域，加强精细化管理，提高公园服务能级。开展公园+花卉，形成特色花卉主题，有序推进公园+建设。深入推进“互联网+义务植树”活动，举办市民绿化节，积极推进“1+1+14”市民园艺中心建设，构建家庭园艺体系。

（二）全面深化垃圾综合治理，夯实绿色低碳发展方向

一是着力推动垃圾分类工作提档升级。推动闵行区持续优化生活垃圾全程分类体系落地，重点围绕“五个聚焦”（聚焦实效、聚焦资源化利用、聚焦绿色低碳、聚焦数字赋能垃圾分类、聚焦满意度和获得感），在分类投放环境、收运处置体系、资源利用能级、智能监管模式四个方面全区上下共同发力，通过生活垃圾全程分类体系的再塑造、再巩固、再强化，年内建成45个惠民回收服务点、50个生活垃圾分类精品居住区（I类），推动全区垃圾分类工作成效再上新台阶，实现全区生活垃圾分类率保持95%以上，资源化回收利用率保持45%以上。

二是大力推进环卫基础设施建设。扎实推进闵东湿垃圾处置

项目建设，2024年底实现全面建成。年内推动新建2座公厕、大修18座公厕。结合200座环卫公厕适老适幼化改造，践行公厕改建一间“房”、增设一张“椅”，为一线绿化环卫工人打造“温暖新空间”。在已建成的3座基础上，2024年再创建2座示范性可回收物中转站，提标改造小压站29座，并推动2座转运站完成综合改造并投入使用。完成年度45辆新能源环卫车采购任务，同步推进街镇环卫停车场和充电基础设施的规划建设。

三是规范垃圾分类收运处置监管。继续加强生活垃圾区级处置设施、分类中转设施和环卫车辆的监管和整治，组织常态化的问题排查、整改，落实闭环管理。固化装修垃圾收运模式，规范运输过程，做好处置量统计结算，实现箱式收运模式小区覆盖率30%目标。规范两个区级建筑垃圾资源化项目运营监管，配合生态环境保护迎检工作，严格落实街镇（莘庄工业区）建筑垃圾中转点关停、转型，全量进入区级设施处置，马桥再生资源化利用中心实现49万吨量产；积极协调市局，推动外区装修垃圾进入华漕再生资源利用中心。

四是持续加强建筑垃圾规范管理。联合区建管委、区交通委等部门，重点围绕渣土工地“两不挖、两不进、两不出”、路上行驶“右转必停”“一停二看三通过”等内容，规范渣土源头管理和车辆安全行车管理。加强与区城管局、区交警支队等部门管执联动合力，定期开展工地违规处置渣土、车辆无证运输、车容不洁等专项检查，及时梳理汇总违规违法线索，对违规运

输、非法转运处置等情况组织全链条打击，落实罚后整改和信用惩戒，进一步规范全区建筑垃圾管理。

（三）着力加强生态资源管理，推深做实林长制根基

一是做实林长制工作模式。以上海市标准化乡镇（街道）林长办创建工作为契机，全面推进落实全区 14 个街镇（工业区）林长办标准化办公，高位推动全区绿化林业建设和管理。全面推广使用“上海市林长制数字化平台”、“沪林通 APP”，在已 100% 普及基础上，沪林通平台事件结案率不低于 90%，进一步规范责任区域网格化管理、森林资源全方位监测、林长履职智慧化考评，协调处置一体化联动，推进林长制工作进一步出成效。

二是拓展可持续发展路径。加强与市级部门对接，区内相关部门和街镇协调，努力完成 2024 年市下达闵行区的 650 亩新增森林建设面积任务（其中新造林 325 亩）。目前任务已分解下达，要同心协力确保年度造林任务完成。2024 年对村居民集中区域周边林地，通过增加步道、开花植被等，建设 3 处开放休闲林地。让居民群众亲近森林资源，积极推动闵行林地建设发展红利释放，享受优美林地生态环境，放大林地生态功能。

三是强化森林资源管理。依托区镇两级林长制，夯实林业执法和巡护管养责任，组织常态化巡查、检查，严肃查处乱砍滥伐、乱占滥用等违法行为，发现一起、查处一起，维护和保持全区森林资源总量；结合 3 处休闲林地开放，完成 1000 亩公益林抚育。针对季节特点和病虫害发生规律，严密防控美国白蛾、松材线虫

等有害生物，扎实做好森林防火工作。按市局统一部署，在时序节点内完成 2024 年第一批次减量图斑核实上报和森林督查“回头看”问题整改等工作。

四是加强野生动植物保护。推进落实野生动植物保护执法联席会议制度，使用上海市统一综合执法系统办理案件。组织开展野生动物栖息地日常科普宣教和生态监测，促进野生动物知识普及和保护；及时处理市民野生动物救助诉求，做到 2 小时内赶赴至现场处置，4 月份在闵行区林业站建立野生动物临时收容救护点并组织揭牌；督促管养单位，严格执行区镇两级栖息地维护补贴资金，加强野生动物重要栖息地日常维护管理，实现珍稀濒危野生动物资源监测率达 60% 以上。

（四）接续优化城区景观品质，不断提升精细管理水平

一是打造市容景观亮点。启动新一轮“美丽街区”建设，按建设时序，逐个逐项建立项目计划表和路线图，完成莘庄城市副中心核心功能街区二期(闵中心医院周边)、诸翟街区等“美丽街区”建设任务。聚焦国庆 75 周年、第七届进博会等重大活动，以重要节点花坛花境布置、重点区域常态化市容环境问题巡查和督办整改，营造花团锦簇的市容环境氛围。围绕道路、绿化、建构（筑）物等 9 个方面 25 项内容，贯穿全年组织开展“市容环境综合管理提升月”活动，进一步加强市容环境综合管理。

二是加强户外设施整治和管理。根据市局统一部署，结合市级督办和区自行检查摸排，10 月底前完成不少于 300 块违法户

外广告招牌整治。按谁设置谁负责和属地管理原则，依据《闵行区户外招牌设置导则》和区域性功能定位，条块联手，在落地审批普法宣传基础上，组织各街镇（工业区）和各商圈规范户外招牌设置，至11月底，实现全区户外广告设施审批（备案）率达90%，户外招牌审批（备案）率达80%目标。

三是加强行业精细化管理。依托市政市容管理联席会议平台，围绕市容环境社会公众满意度测评，突出属地管理责任落实，强化市区两级日常巡查问题整改。2024年按每个街镇（工业区）至少一个“高标准保洁”区域，指导鼓励各单位创新保洁模式，实施“一区（域）一策”，拓展创建区域，再完成4个市级“高标准保洁”区域创建，力争年底达到全区环卫保洁面积的15%。加强更新绿化养护设施，提高科技水平。强化党建引领，优化社区基层治理绿化管理，推动全域绿化市容管理精细化水平提升。

四是推动行业示范创建引领。结合公园绿地实施“四化”建设，重点打造“彩化”景观，落实2项以上“四新”技术的示范应用，完成5种以上（合计超1000株）四化植物和乡土植物的推广应用，建立1个以上科技成果集成展示示范点，新建公园绿地、落叶、色叶、开花乔灌木配置比例达到50%以上。积极协调对接上级部门，在全区组织开展“市容环境综合管理示范街镇”“上海市新时代文明实践公园”“绿化特色道路”“户外招牌特色道路”等市级创建，以创建促行业建设，以示范引领行业发展。